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Vallásszabadság Magyarországon. 
A magyar parlament főrendiháza a val- 

lás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavas- 

latot a részletes vita alapjául elfogadta már 

s egyuttal a javaslat legfontosabb szakaszait 

is a kormány előterjesztésének megfelelően : 

megszavazta. Habár a javaslat csak még a x 

főrendiházban is szokatlan, egy szavazatnyi 

többséggel fogadtatott is el, azért mégis : 

l 

: 

l 

: 

l 

előnynek kell tekinteni, hogy ezzel a sza- 

vazással az ország belső békéjére nézve 

semmi esetre sem kedvező vallás-politikai 

viták a főrendiházban is a fődologban el- 

intéztettek. Magyarország született törvény- 

hozói e szavazásának módja pártkülönbség 

nélkül minden politikusnak kötelességévé 

teszi, ha hive a reformnak és a haladásnak, 

hogy a reformmunka folytatása javára an- 

nál szorgalmasabb, a nép minden osztályát 

felvilágositó müködést fejtsen ki. Mert a 

magyar főrendiházzal, mint egyáltalán min- 

den született törvényhozókból álló szenátus- : 
sal szemben, Magyarországon epp ugy, mint 

a parlamentáris minta-országban, csak egy 

eszköze van az erkölcsi pressziónak : a köz- 

vélemény hatalma. Hogy a magyar főrendi- 

ház ezt a javaslatot egyáltalán elfogadta, : 

azt csupán annak az erkölcsi hatalomnak 

lehet köszönni, a mely a szellemi harcz bé- 

kés eszközeivel végre a magyar parlament 

mindkét házában érvényre juttatta a magyar 

nemzet szuverén akaratát. A vallásszabad- 

ság és mások vallási meggyőződésével szem- 

ben a türelem a magyar állam ezeréves lé- 

tezése óta mindenkor a magyar nép legne- 

mesebb tulajdonságai és előnyös vonásai 

dkajár az mrirahzigens, 

közé tartozott. A magyar magas klérus sok 

hazafias tagjának aggodalmai tehát alapta- 

lanok. 

Az immár elfogadott törvény csak sza- 

kaszokban kodifikálja azt, a mit a politikai 

élet gyakorlata Magyarország történetében 

már évszázadok óta müvelt. HEurópa egy or- 

szágában sem volt a vallási szabadság esz- 

méje a politikai szabadság elyeivel minden- 

kor oly elválaszthatatlanul összekötve, mint 

éppen Magyarországon. Ezért ismétlődött 

Magyarország történelmében akár hányszor 

az a magasztos jelenet, hogy midőn a pro- 

testánsok vallásszabadsága megtámadtatott, 

magyar katholikus püspökök védték a pro- 

testáns keresztény egyházjogait az önl ényes 

hatalom ellen. A pénteki vita folyamán te- 

hát nemcsak a kormány, hanem pártkülönb- 

ség nélkül minden előrehaladni akaró, re- 

formbarát magyar ember nevében beszélt 

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, midőn 

Zichy Nándor gróffal szemben an- 
radikális vallási és 

politikai türelmetlenség rendszerének bélye- 

gezte. 

Az elfogadott törvényjavaslat ugyanis 

nem jelent egyebet, mint a vallási meggyő- 

ződésnek azt a valódi szabadságát, a minőt 

Krisztusi vallás moráljában, a testvéri fele- 

baráti szeretet legnemesebb tanitásában a 

világ összes népeinek békehir képpen hir- 

detett az üdvözitő. A magyar egyházak egyi- 

kének sem okoz kárt ez a törvény, mint- 

hogy az államhatalom minden kényszerét ki- 

zárja vallási téren; tehát megfelel a szabad- 

ság legjobb magyar hagyományainak és a 

többi egyházpolitikai reformokkal együtt a 

belső béke és a testvéri egyetértés uj ko- 
: rát nyitja meg. 

A magyar állam cseh irigyei. 
Az ifju-cseh delegátusok, a kik a kül- 

politikai vita alkalmával a tulajdonságukat 

képező tolakodással mutatták meg ma- 

gyarellenes érzelmüket, a szenvedett vere- 

ség daczára kisérletet tettek, hogy a közös 

hadi költságvetés tárgyalása alkalmával me- 

gint szembeállitsák osztrák provinciájuk cseh 

államjogának legendáját a magyar állam 

szuverén önállóságával. 

Magyarországon az összes politikusok, 

tartozzanak akár a szabadelvü, akár a nem- 

zeti, akár a függetlenségi párthoz, mindig 

erélyesen állást fognak foglalni az e fajta 

ifju-cseh dölvfössegek és a történelmi igaz- 

ság elferdité 
elfeltországnak állami joga van, hogy 

a saját magyar államnyelvét a közös had- 

sereggel való közlekedésben és a belső had- 

seregszervezetben is az 1867-iki kiegyezési 

törvény határozmányaihoz képest érvényre 

juttassa. E jognak az érvényre juttatását 
a magyar állam azonban mindig csak annak 
a különös személyes jognak hódoló tiszte- 
letbentartásával gyakorolja, a mely jog az 
az alkotmány értelmében Magyarország apos- 
kol koroms királyát, mint legfőbb hadurat 

t nálatraméltó nagyzási hóbortja tehát 
az ifju cseheknek az, midőn, mint egy osz- 
trák koronatartományban a kisebbségi párt, 
törekvéseiket párhuzamba akarják hozni a 
magyar állam jogainak gyakorlatával. 

2 A : 
: 

Hosszufalusi Máté ispán. 
(Logofetulu Mateiu.) 

— Elbeszélés. — 

Irta Pánczu János. Forditotta a „Brassó" részére 

Koós Ferenez kir. tanácsos, ny. tanfelügyelő. 

(Folytatás.) 

Máté logofet a községbe ment. Midőn a 
korcsma előtt elhaladott, látta Radát és Radiczát, 
de ugy tett, mintha nem látná őket, s előre ha- 
ladott. Azonban csakhamar visszafordult Radiczá- 
hoz és bement vele a szobába. 

Csak ketten veltak. 
Máté látta Radát és e miatt kiváncsi volt. 

Nyugtalanság töltötte el kebelét. 
— Ugy tetszik, mintha Rada lett volna ná- 

lad, – mondá Máté gyorsan, nyomatékosan, de 

egyszerre megcsendesedett és szeliden intézte Ra- 
diczához ezen kérdést: Ugyan kérlek, Radicza, 
mondd őszintén, nem beszélt-e felőlem valamit? 
Nem, – mondá rögtön Radicza. Nem be- 

Ügyeinkről be- 
szélgeténk és arról, hogy mi történt még a falu- 
ban, mióta nem láttuk egymást. 

Máté elgondolkozott. 
— Hazudsz, Radicza ! —- mondá Máté, — 

Hazudsz! — ismétlé és felkelt a székről. Fejét 
lehajtva sétált a szobában s aztán az utczára 
nyiló ablakhoz közeledett, a melyen át mintha 
megpillantott volna valakit. Az ablak üvege ho 
mályos lévén, megtörülte és figyelmesebben tekin- 
tett ki, de semmi sem volt, nem volt senki, a kit 
meglásson, hasztalan törülte meg az ablakot. 

Radicza ésvrevette ezt, látta Máté izgatott- 
ságát s ezért egy szót sem szólott. 

Máté visszafordult az ablaktól és Radiczára 
szegezte szemeit. 

— Az Istenért, mi lelt, logofet? Talán va- 
lami nagy dolgot követtél el, a mi nyugtalanná 
tett? - kérdezte Radicza. 

— Igen, Radicza. Van valami a szivemen. 
Ugy érzem magamat, mintha nem volnék egé- 
szen az eszemen. Nem tudom, hogy mit teszek. 
Ime, most is a faluba indultam, és csak miután 
ide érkeztem, jutott eszembe, hogy máshova in- 
dultam. Nem tudom, hogy mi történt velem — 
igy végzé szavait, aztán megállott a szoba köze- 
pében és a korcsmárosnéra tekintett. — Nem be- 

szélt rólam Rada? — kérdezé. nyughatatlanul. 
— EÉEszébe sem jutott, hogy ön felől tudako- 

zódjék - mondá Radicza tétovázva. 
Máté ujból sétálni kezdett s néhány percz 

mulva ismét megállott. 
—– Te Radicza, hadd kérdezzek tőled vala- 

mit. Ha egy legény lenne, a ki valakihez szolgá- 

latba akarna lépni — értesz-e Radicza? — s az 
egyik tiz aranynyal több bért adna : mit mondasz, 
hova kellene annak a legénynek beszegődni? 

Radicza elbámult. Végre megszólalt : 
— Milyen kérdés ez, logofet)? Mindenki 

tudja, hogy előnyösebb oda szegődni, a hol töb- 
bet adnak. 

— Igy vélem én is, - mondá Máté és leült 
egy székre az asztal mellé. Szemben a falon egy 
tükör volt, s a mint a logofet a széken ült s ugy 
futólag az arczát megpillantotta, elgondolá magá- 
ban, hogy rosszul teszi azt, a mit tesz, hogy jobb 

volna, ha nem tenne semmit s ugy maradna, 
mint akkor volt, midőn anyja élt. 

— Azonban jer csak, Radicza – kezdé a 
logofet kis vártatva. - Hát ha az a legény, a ki 
szolgálatba akart lépni, előbb beszélt volna azzal, 
a ki többet igért, mit mondasz erre ? mit kell ten- 
nie? – kérdezé Máté és nyitott szemekkel várta 

a feleletet. 

— Ha csak előbb beszélt s ha előleget egy- 
általán nem vett, miért habozzék? — mondá 
Radicza. 

Máté e szavakra félre tekintett és ujjalval 
veregette az asztalt, azonban Radicza felé fordult 
és komolyan tekintett rá. 

— Azonban jer csak, mondj még valamít 
Hát ha az egyik gazdát jolban szerette, mint 
másikat ? adov megtörténik ez is mó mon- 
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A „Erassó" t. olvasóihoz! 

Midőn a lap szerkesztésétől ezennel 

visszalépek, kötelességemnek tarto
m mind- 

azoknak, kik a lapot támogatni szivesek 

voltak, köszönetemet nyilvánitani. 

Tisztelettel 

Dr. Weisz Ignácz. 

T. előfizetőinkhez! 

A „Brassó" szerkesztését jövőre Ro- 

zsondai János ur vette át, ki már régebben 

is szerkesztett itt magyar lapot, és őt a 

„Brassó" eddigi szerkesztésében is nagy 

részt vett Dr. Létmányi Nándor ur mint fő- 

munkatárs fogja támogatni. 

Tekintettel arra, hogy a tapasztalat azt 

bizonyitotta, miszerint egy magyal napilap 

költségeinek a fedezése ez idő szerint le- 

hetetlen – lapunkat ezután ismét egyelőre 

hetenkint háromszor fogjuk kiadni és a leg- 

közelebbi szám csütörtökön fog megjelenni 

előfizetési felhivással. 

A „Brassó" kiadóhivatala. 

Politikai hirek. 
s A fővendiház ülése. A méltóságos főrendek 

határozottan a kor szinvonalán állanak. Tudjuk, 
hogy a 19. század végén a nagy közönség nem 
elégszik meg azzal, a mi pusztán érdekes vagy 
éppen meglepő. Ma már szenzácziót kiván a pub- 
likum a főrendiháztól is és az szerény tehetségé- 
hez képest igyekszik e kivánságot kielégiteni. — 
Pénteken a vallás szabad gyakorlatáról szóló tör- 
vényjavaslatot egy szótöbbséggel fogadta el a 

részletes tárgyalás alapjául. Ez elég pikáns volt 
a mas a 

piodukálni, henogy a közönség ztntjkeltt 
lyen unalmas volt a főrendiház ülése 1" A jó hir- 
nevet, melyet a főrendiház az egyházpolitikai ja- 
vaslatok napirendre kerülése óta szerzett, a vi- 
lágért sem szabad koczkáztatni. Tehát első sor- 
ban elvetette a főrendiház Zichy Nándor grófnak 
egy inditványát, egy negyed óra mulva elvetette 
a felekezetnélküliséget, és hogy az előadás hatá- 
rozottan szenzácziós fordulattal végződjék, har- 
madszori olvasásban elvetette az egész törvény- 
javaslatot. A főrendiház meg lehet elégedve, tel- 
jesen kielégitette a közönség szenzáczió-vágyát. 

* A közigazgatási reform és a helyzet. A ,Ma- 
gyar közigazgatás" czimüű szaklap ezen czim alatt 
foglalkozik a közigazgatási reform kérdésének je- 
lenlegi állásával a napisajtóban és a pártpolitikai 
életben, még pedig azon, most hangoztatni kez- 

dá Máté, orrát fintorgatva - mit szólsz erre ? 
hova szegődjék a legény ? 

Radicza megértette a kérdést. Látta, hogy 
Máté példázódik, a mi az udvarban lévő Mariczát 
és Demeter bojtár Ilonáját illeti. Haragra lobbant, 
mely miatt szeme világa elveszett. 

— Tudom is én? Kérdezze ott, a hol tet- 
szik! — mondá dühösen Radicza, de azután igy 
folytatta: Mit kérdez ön tőlem ilyesmiket? Hát 
ön nem láthatja be, hogyan lesz jobb? 
Hát tudod, Radicza, csak ugy kérdezem 

én is, mert eljött egy legény - mondá, de elhall- 
gatott és megtörülte homlokát. - Kérdezem, mert 
némelykor igen egyszerűü a dolog és egymagad 
még sem birsz eligazodni. Megtörténik néha ilyes- 

mi is. 
- Megtörténhetik, – kezdé Radicza — ér- 

telek, logofet, csak aztán meg ne bánd — veté 
utána a korcsmárosné, kötényéhez kapott, eltakarta 

arczát és elkezdett zokogni. 
Máté egy pillanatig szótlan maradott. Aztán 

Radiczához lépett, megragadta fejét két kezével, 
megcsókolta s néhány pillanat mulvan elbocsátá, 

mondván : 
Ne hidd, Radicza. Légy nyugodt. ... De 

nem maradhatok tovább. 
Kilépett a szobából, Radicza pedig ott ma- 
radott zokogva. 

(Folytatása következik.) 

dett okoskodások és hirek kapcsán, hogy a reform- 
törvények megalkotása előtt a nemzetet meg kell 
kérdezni, azaz az országgyülést feloszlatni, s hogy 
a közigazgatási reformoknak nincs meg a képvi- 
selőházban a többsége. A közlemény tiszta logi- 
kával állitja elénk a helyzetet, a mely ugy áll, 
hogy a legutolsó képviselőválasztásoknál a poli- 
tikai küzdelem éppen a közigazgatási reformok 
kérdésén domborodott ki s ez a kérdés képezte 
minden képviselő programmjának főpontját. A vá- 
lasztási küzdelemből igen nagy többsége került a 
Házba azon jelölteknek, a kik a reformok mellett 
foglaltak állást. Nemcsak a szabadelvü párt, ha- 
nem a nemzeti párt is a közigazgatási reform ke- 
resztülvitelére kapta a mandátumokat. Hogy lehet 
tehát azt mondani, hogy ez országgyülésnek a re- 
formok keresztülvitelére sem mandátuma, sem 
többsége nincs? A reformjavaslatok csakis a kép- 
viselők nagy részének programmváltoztatásával 
bukhatnak meg. – A czikk végül arra utal, hogy 
a törvényhatósági élet már hat év óta pang, a 
reformra várva, s hogy a közállapotok lazulását 
csakis a reformok megalkotása orvosolja. 

* A megtért Crispi. Alig néhány héttel ezelőtt 
történt, hogy Crispit, az olasz miniszterelnököt, 
az olasz lapok élesen megtámadták egy nyilat- 
kozatáért, a melyből a pápasághoz való közele- 
dést olvastak ki. Crispi akkor tiltakozott e fölte- 
vés ellen, a mint azonban a körülmények most 
mutatják, lehet valami igazság politikai ellensé- 
geinek állitásában. A pápaság hivatalos lapja, a 
„Moniteur de Rome'", ugyanis azt jelenti, hogy 
Crispi, a ki annak idején csak polgári házasságot 
kötött, leánya esküvője alkalmából azoltár előtti s 

küszik a felerégével 

* A német császári pár Abbáziában. A berlini 
Börsen-Zeitung" nemrég azt jelentette, hogy a 
német császári pár a jövő nyáron megint néhány 
hetet fog Abbáziában tölteni s onnét a császár 
ismét Velenczébe rándul. Azonban most azt irják 
a Helev po, halram rajt en 

tudnak erről. 

Román dolgok. 
Ismét harcz a mágnások házában" czimü 

vezérezikkben a „Gazeta" ellene van a felekezet- 

nélküliségnek, és attól tart, hogy ebből sok baj 
származhatik a román egyházakra. Ezért aztán 

érsek ment a gyülésre, kik nem mulasztották el 

megtenni kötelességüket ilyen pillanatban, midőn 
egyházuk létezéséről van többé-kevésbbé kérdés. 
(Ezen azonban már tulestünk. Szedő.) 

k 

Czáfolat. 

A „Tribuná"-ban és ,„Gazetá"-ban erősen 
eczáfolják a „Dreptatea" azon tudósitását, hogy a 
bukaresti ásl két yarhoni diákot a 
rendőrök megsebesitettek volna. Most azonban a 
„Dreptatea" szemtanuján a sor, hogy állitását 
igazolja. Az egyik levél a „Gazetá"-hoz van Bu- 
dapestről intézve, melyben egyebek között a tudó- 

sitó ezeket irja : 
„Az itteni magyar lapok nagy tőkét csinál- 

nak ebből és gunyolnak minket, a kik a küsz- 
tendzsei kongresszusrá megjelentünk. Fantáziának 
nevezi a „Dreptatea" tudósitását s állitja, hogy 
nem felel meg a valóságnak. „Minket erdélyi és 
bánáti diákokat nemcsak hogy nem vertek meg, 
sőt mindenütt igen szivesen fogadtak és meg- 
vendégeltek testvéreink." (Váljék egészségükre ! 

Szedő.) 
k 

Román kiállitás Szelistyén. 

A román gazdasági egylet kiállitását e hó 
4-én nyitották meg Szelistyén számos közönség 
jelenlétében. A kiállitás áll gyümölcs- és barom- 
kiállitásból, s főleg a gyümöleskiállitás – mint a 
„Tribuná"-nak sürgönyzik — minden várakozást 
felülmult. Annál panaszosabb a kisküküllőmegyei 
levél, melyben Beni József jegyzőt szidják az adó 
szigoru felhajtásáért, a ki egy románt még meg 
is vert, de Gyárfás szolgabiró még is a románt 
büntette meg. „Turcul te bate, turcul te judeca." 
(A török ver meg, a török itél el.) Igy végzi a 
tudósitó, s csak azon csodálkozik, hogy Sándor 

János főispánnak ezekről nincs tudomása. Hát 
miért nem tudósitotta erről a „Tribuna" leve- 
lezője ? 

k 

A „Tribuna" megfrancziásodott. 

Franeczia levelet irt a lap homlokán a „Fi- 
garo" szerkesztőjéhez, melyben azt igyekszik be- 
bizonyitani, hogy mi mégis barbarok vagyunk, 
leromboltuk (?) Tordán dr. Ratiu házát. Beer Emil, 
a „Figaro" szerkesztője, ezért nem fog Tordára 
fáradni, de el sem fogja hinni, mert ablakbeverés 
és ház lerombolása még a „Tribuna" szótárában 
sem jelent egyet. Megtörténtek a somlyól, nagy- 
váradi zavargások, de hogy mi okozta azokat, bár 
mi nem helyeseltük, erről Beer Emil nem fog 

értesülni. 

Irodalom. 
Herczeg Ferencz lapja. 

A Dolovai Nábob Leánya, a Mutamur, a 
Gyurkovics leányok, Simon Zsuzsa szerzője szép- 
irodalmi hetilapot indit. Természetes, hogy ez a 
lap is oly tüneményes lesz, mint a milyen Her- 
czeg Ferencz irói munkássága. A hinneves szerző 
nem experimentált, nem készülődött, egyszerre 
meghóditotta Magyarországot Ilyen szerep vár 
lapjára is, a mely hetenként, nagy terjedelemben, 
gyönyörüű és gondos kivitelü képekkel teli, jele- 

nik meg. 
Az első számot november elsejére várjuk. 
Herczeg lapja, mondani sem kell, az élő 

Magyarország közlönye lesz; az élő társadalomé 
és irodalomé, műüvészeteké. Frisseség, változatos- 
ság és egyszerüség: ezek a jelszavai. Nem egy 
francziáskodó, tulmüvelt kis közönségnek de a 
nagy, jó izlésű társaságnak csinálják Magyaror- 
szág legjobb irói és első festői. Herezeg Ferencz 
szerkesztő a család irója és uj vállalkozása is a 
magyar családnak lesz konvenczionális, szinte 
szükséges közlönye. Az ő friss dolgozatait kitünő 
képekkel illusztrálva rövidesen meginduló uj heti 

lanja hozza lagaelsőbb 

Singer és Wolfner előnyösen ismert kiadó 
czége (Budapest, Andrássy-ut 10.) gondoskodik 
arról, hogy a Herczeg lapját olcsó áron juttassa 
az olvasók kezibe. A képes hetilap ára egy év- 
negye lre 2 frt. 

A király Budapesten. Ő Felsége a tegnap- 
előtt reggel 6 óra 18 perezkor Gödöllőről külön 
udvari vonaton a fővárosba érkezett. A király fo- 
gadására Sélley Sándor dr. főkapitány és Lachnit 
János állomási főnök jelentek meg. A vonat meg- 
érkezése után ő Felsége Paar Ede gróf főhadse- 
géde kiséretében kiszállott waggonjából, s vára- 
kozó nyitott udvari fogatába szállt s a királyi pa- 
lotába hajtatott. Ő Felsége, ki lovassági tábor- 
noki egyenruhában volt, a főkapitányt megszóli- 
tással tüntette ki. 

— személyi hir. Dulánszky Nándor pécsi 
püspök, ki az operáczió és a Herkules-fürdői tar- 
tózkodás után könnyebben érzi ugyan magát, de 
még mindig gyöngélkedik, orvosai tanácsára Ar- 
coba megy. 

—- Papi jubileum. A budapesti szervita atyák 
priorja Hiesz Bonitácz, a ki egyuttal a szerviták 
tartományi rendjének főnöke, tegnap ünneplé pri- 
orságának 25-ik évfordulóját. E jubileum alkal- 
mából tegnap délelőtt ünnepi zenés mise volt a 
szerviták belvárosi templomában. Az isteni-tiszte- 
leten maga az agg jubiláns misézett, a ki csak 
nemrég épült fel hosszas, veszedelmes betegségé- 
pől. A szervitáknál tegnap diszlakoma volt a ju- 
biláns tiszteletére, a kihez már ma az ország min- 
den részéből tömérdek üdvözlő levél és távirat 

érkezett. 
A hangversenyterem megnyitása. A teg- 

napi matinée. melylyel megnyilt a brassól takarék- 
pénztár áldoz tkészségből épült uj hangversenyte- 
rem, mindenképpen fényesen sikerült. A város 
legelőkelőbb közönsége töltötte be a fényes termet 

Ott volt többek között Maurer M. cs. és k. ka- 
marás és főispán, Kercek tábornok, Brennerberg 
polgármester s a városnak jóformán minden szász 
előkelősége. Még jól szemügyre sem vehette a 
közönség a kitünő izléssel diszitett terem minden 
ékességét mikor Dr. Gusbeth takarék pénztári 
elnök rövid meleg üdvözlő és megnyitó beszédje 



E R A S S 627. lap. 
Die Weihe des Hauses" cz gyö- 
k hangjai büvös erővel ragudták 

bámuló közönséget valóban 
müvészi emelkedettségbe. A 

előadását, melyet 

után Beethoven , 
nyörü nyitányána 
az addig kiváncsian 

ünnepi atatba mek 
s társaság 

oo Brandner A karmester vezetett, 
Römer Gy tanár lendületes yoora 
melyet Hintz E ur adott elő nagy melegségge 
Ezt követte Ernő szász-kóburg hg. egy szép hym- 
nusa a brassól férfidalegylet pompás előadásában, 

Taydn ,„Teremtés" cz. orató- 
umának eg gy A két a két utóbbi elő- 
adást Lassel ka ta vezette Gyönyörüen sikerült 
mindkét előadás s az utóbbiból szépen emelkedett 
ki Stenner Fr. ur recitativája. A diszes közns 
a matinéeből erős müvészi benyomással távozott 
s annyival inkább meg volt elégedve a lálottak. 
kal és hallottakkal, mert a hangversenyterem pró 
báját (hiszen a ma tinée az is akart lenni) sikerrel 
megállotta. A terem akusztikája mindenkit kielé- 
gitett A zenekar elhelyezése nem ugyan 
meg Wagner R intentióinak, sőt kissé meglepő 
volt a szinpad magassázas melyen el volt helyezve, 
de e külsőleg nagyon is magas szinvon ilnak az 

igazi próbáját majd csak a drámai előadás nyujt- 
hatja. A tegnapihoz hasonló, nappali előadásoknál 
talán jó lenne a mészár. székekre néző ablakot kissé 

elfátyolozni, nyert a művészi illuzió deem 
szépségét és teljességét a valóságnak az a 
mely amaz ablakon át felénk mosolyog, 
csuful megzavarja 

– Tudorrá avatás. Lukács József, a brassói 
magyar fiatalság egyik jeles tagja, ki már eddig 
is a költészet terén szép sikert aratott, a buda- 
pesti egyetemen az államtudományok doktorává 
avattatott. Gratulálunk ! 

— Szabó János gör. kath. püspökről a „Tri- 
buna" olyan közleményt hozott, melyből mi egy 
sort sem közölhetünk, mert a hol egy egyházfő 
iránt ennyire fajul a támadás, ezt mi csak saj- 
nálni tudjuk. Ilyen a Beles esperes elleni mocs- 
kos levél is. 

közöshadügyminiszter a mentőknél. 
Báró Kjeghanunr Ödön közös hadügyminiszter 
tegnap délelőtt Zsoldos tábornok és Nyiry alez- 
redes kiséretében meglátogatta a budapesti ön- 
kéntes mentő-egyesület alkotmány-utczai helyisé- 
geit. A miniszter 11 órakor érkezett meg, s dr. 
Kresz Géza igazgató fogadta és kalauzolta. Jó fél 
óráig időzött ott, alaposan megnézve mindent. 
Távozáskor teljes megelégedését és elismerését 
fejezte ki a látottak fölött. A közös hadügymi- 
niszter – mint bennünket utólag értesitenek - 

a mentő-egyesületben tegnap délben tett látoga- 
tása alkalmával oda nyilatkozott, hogy óhajtandó 
lenne, ha a katonaorvosok is tartanának ügyeletet, 
mert igy gyakrabban állana módjukban lőtt se- 
beket megfigyelni, a melyről tanulságot merit- 
hetnek a háboruban előforduló esetekre vonat- 
kozólag. 

— Közgyülés. Az „Első brassói husfogyasztó 
szövetkezet folyó évi október hó 14-én Vasárnap 
délelőtt 10 órakor a magyar polgári kör helyisé- 

geiben közgyüléstő tar, melynek tárgya lesz: a 
f 

biépe 

czég 1 
— Két katonai ky megnyitása. A Ludo- 

vika akadémiát s az uj jépületi hadapród iskolát a mult héten nyitották meg. Ősi szokás, hogy a katonai iskolákat minden évben a király névuap- 
ján nyissák meg. A ludoviczenm 350 növendéke 
kivonult az akadémia udvarára és it Szvetics al- 
tábornagy szemlét tartott az jusá 
szemle után az akadémia saját templomában gyül- 
tek egybe, a hol Szvetics buzditó beszédet intézett 
a növendékhez megnyitót bankettel fejezték 
be. Az ujépületi hadapród hadapród-iskolában i 
2 sonló műsorral folyt le a megnyitó. Itt Czigler 
Ern mondott beszédet a növendéknek. 

É kességül velé aztán Gotterhalte és német 

noklat bőve 
sztalónk ás. A ,„Gazeta még mindig 

vigasztalódik, hogy olasz testvéreink mennyire 
szeretik a románokat. Igy tót lap után közöl leg- 

ujabban ilyen vigasztaló tudósitást, melyben még 
az is áll, hogy ,1848. után az abszolutizmus alatt 
jobban volt a románoknak dolguk, mint a magyar 
állitólagos szabadság alatt". (Csak nem kivánják 
vissza azokat a boldog napokat! Ssedő.) 

— szállitások. A brassói kereskedelmi és 
iparkamara irodájában betekinthetők a m. kir. 
államvasutak kolozsvári, miskolczi, zágrábi üzlet- 

vezetőségeinek pályázati hirdetményei különféle 
anyagok és leltári tárgyak szállitására; továbbá 
a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium távirda- 
oszlopok szállitására vonatkozó pályázati hir- 
detménye. 

A 

n
 

szó- 

thuzséri tragédia Neukom Ferencz 
ügyére vonatkozólag több napilap azt a hirt kö- 

zölte, hogy a szabályszerü vizsgálati eljárást be- 
szüntették volna. Ezzel szemben Nyiregyházáról 
jelentik, hogy Baruch törvényszéki orvos szak- 
véleményét ma, hétfőn, terjeszti be a törvényszék- 
hez. A benyujtott szakvéleményt mindkét bon- 
czolási jegyzőkönyvvel együtt fölterjesztik az igaz- 
ságügyi orvosi tanácshoz, s csak az itt eszközlen- 
dő felülvizsgálat után határozhat a törvényszék 
a további eljárás kérdésében. 

— Mi a czár igazi baja ? A czár betegségéről 
sok mindenféle hir kel szárnyra, igazán bizonyosat 

aligha tud róla más, mint a kezelő orvosok. De 
mindenesetre érdekes főlemliteni azt a változatot 
is, a melyet a varsóiak beszélnek, s a melyről a 
„Pesti Napló" egy varsói barátja a következők et 
irja nekünk : 

czár Spalatában polgárias csendben él át 
évenkint pár hónapot. Csekély környezete van s 
az orosz lengyelek büszkék arra, hogy a czár na- 
gyobb biztonságban érzi magát náluk, mint otthon. 
ft nincs nihilista, Az igazi lengyel hem küzd jo- 
gaiért bombával és tönel hanen eszméit, szel- 
femi erejét viszi a harcz 

De az orosz rendőé ugyancsak ügyel is 
arra, nehogy ilyen veszedelmes ember tehesse be 
a lábát Spalába. Szigoru gyürüt vonnak a váro 
körül, a melyen áthatolni csak annak lehet, a ki 
minden gyanu fölött á ek a czár legnyugal- 
masabb napjai, ha ugyan nyugalomról lehet szó 
egy olyan életben, a melyet minden pillanatban 
veszedelem fen yeget. 

Az idén sikerült nemcsak megzavarni ezt a 
ny ugalmat, hanem alaposan tönkre is tenni. Eg, 
reggel szép, nagy, még élő halat vásároltak a czár 
konyhája számára egy paraszttól. A halat az ebéd- 
hez tálalták fel s a czár társaságában étkező két 
hadsegéd délután meghalt, a másik kettő pedig 
a czárral együtt sulyos beteg. A hal akonitnnel 
meg volt mérgezve. Hogy végzetessé nem vált 
még mindeddig az eset, az annak tulajdonitható, 

czár biz zonyára a hal ervrrsről evett, 
melyet még nem járt át a méreg, a mi lehetséges, 
mert a mérget fecskendővel lövelték be a hal tes- 
tébe. Erre telegrafálták le Zacharjint Pétervárról 
s hivták le táviratilag — állitólag Gurkó látoga- 
tására – Leydent Berlinből. 

Varsói hirek szerint ugyanis nem igaz az, 
hogy Leydent Gurkóhoz hivták; ő is a czár se- 

gitségére érkezett s csak a feltünés elkerülése vé 
gett költötték azt a hirt, mintha Gurkó kormányzó 
etegágyánál lenne szükség reá. 

— Cognac. A cognacfogyasztó közönség tul- 
nyomó része még ma sem tudja, hogy a cognac 

a bornak kivonata s hogy a cognac jósága ill. 
minősége korától függ. A cognac-kal üzött vissza- 
élés az által kaphatott annyira lábra, hogy a kö- 
zönség rendszerint nem törődött a forgalomba jött 
cognac eredetével. Többnyire megelégedett azzal 
ha a pálaczk szépen fel volt szerelve s e mixtum 
compositum hanszatos, de tényleg nem is létező, 
franczia czéget feltüntető ezimkével volt ellátva. 
A közönség eme hiszékeny sége az oka, hogy oly 
tömegesen akadtak cognacgyárak ala 
pitására. Akárhányszor megtörtént, hogy ily gyár, 
a mint az iparengedélyt megkapta s ennek alap- 
ján czégét bejegyezhette, hangzatosnál hangzato- 

abb elnevezés alatt régi, legrégibb stb. cognacok 
ats özönével árasztotta el az üzleteket, anél- 
kül, hogy a fogyasztó közönségnek eszébe jutott 
volna kérdezn ni, hogy alig fél vagy egész év, eset- 
leg ennél is rövidebb idő alatt mi uton- ran 
volt képes ily ó-cognacot előállitani. - A cognac- 
kal üzott visykot elősegitik a kiállitások is, 
melyek érdemekkel és disz-oklevelekkel nem fu. 
karkodván, az efféle vállalatokat is kitüntetik. Az 
egész monarehiában csak egyetlen egy cognac- 
gyár van, mely a feldolgozott bormennyiség és 
Ézetett szeszadóról szóló hivatalos kimu latasoka 
közzéteszi, ez Gróf Keglevich István utódai 
cognac-gyára Prrta or - Ezen kim Mtntásk 
bel kitünik, hogy e gyárban a lefolyt 1893/94- iki 
termelési évadban nem kevesebb mint 1.195 72 
liter bort dolgoztak fel cognac-ká, mely mennyi 
ség után 12,555 frt 69 kr termelési adó fizettetett. 
a már most tekintetbe veszük, hogy e már 

1882-ben gyár az * és . cognacot csak 
1884 és 1886-ban, a *** cognacot 188 88 ban, a**k 
cognacot pedig csak 1891 ben hozta forgalomba, 
azon meggyőződésre jutunk, hogy e válallat u gy 
szolidsága, mint a gyártmányainak kitünő minő 
sége által, méltán vivta ki magának a közö önség 
teljes ee s hogy ezért bárkinek legmele 
gebben ajánlható. Talán fölösleges mondanunk, 
hogy a a nemcsak élvezeti czikk, hanem 
tala ésetben fontos és keresett gyógy 
miért is a közönséget cognac-szükséglete fode 
nél különös óvatosságra intjük. 

- A nürnbergi ezermester. A tizenhetedik 
században élt Nünbergben Marckerl Izsák és a vi- 
lág csak most tudja meg, hogy milyen érdekes 
ember volt. A késő elismerést egy nünrbergi 
hirlapnak köszönheti, a mely megőrizte 1690 be 
közzétett következő hirdetését: 

Én, Marckerl Izsák borotválok és hajat nyi- 
rok két krajczárért, sőt még illatos olajjal be is 
kenem pacienseim fejét, mert nem vagyok fukar 
ember. 

Én, Marckerl Izsák, czipőket és csizmákat 
készitek, foltozok, talpalok fejelek. A használha- 
tatlan papucsokat ujjal cserélem be. 

Én, Marckerl Izsák tanitom a menuettet és 
lanciert és eret vágok a betegeken. 

Én, Marckerl Izsák árulok papirost, kolbászt, 
egérfogót mézeskalácsot, fénymázat, besózott hoe- 
ringet és minden egyebet. 

Mindezt én végzem, én 
Marekel Izsák 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. október hó 6. 

Magyar aranyjáradék 40/)/, 121.90 
Magyar k 4.-- 3306.00 
Magy. vasuti kölcsön aranyban 41,%, . . 126.50 
Magy. vg kölcsön ezítetha 4 1 101.75 
Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-ból. 124- 
Magy. földteherm. köiveny 4'] . 
Italmérési jog megváltási kotvény .. . 100.— 
Horvát-szlavon földteherm. évő 
Magy. nyereménysorsjegy l5.95 
Tiszaszab. és szegedi sgöjékölcsön .144.— 
Osztrák járadék papirban ..99. 
Osztrák járadék ezüstben. 99. 
Osztrák járadék aranyban. 124.75 
Osztrák koronajáradék 4h . 
1860. évi osztrák állams sorsjegy .. 
Osztrák-magyar bankrészvény 103. 
Magyar hitelbank-részvény . ..4A68.23 
Osztrák mitelinézeti részvény . ...371.20 
Osztr.-magy. állam eti részv 364.50 
20 frankos arany Nap leon kévő 985 
Németbirodalmi márka .O.S 
ondon vista 123.80 

vist . 49.15 
narkás arany . 12.17 

Laptulajdonos: 

r. vESZz IGIAO. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája. 

Sz. 1358.–1894. tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat 
A nagy-ajtai kir. járásbiróság, mint tel 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy Rudinger és 
Hercz bécsi czég végrehajtatónak Ajrász Kristóf 
baróthi lakós végrehajtást szenvedő elleni 467 és 
307 frt 93 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 

végrehajtási ügyében a kézdi- vásárhelyi kir. tör- 
vényszék (a nagy-ajtai kir. járásbiróság) terüle- 
n lévő Baróth községben fekvő, a eret 26. 

sz. telekkönyvben foglalt ingatlanból a végrehaj- 
tást szenvedett Ajtúsz feleréezbeni illető- 
ségére, még pedig 1 r . hrszámu ingat- 
lan felerészére 1041 tan szennel ynegrállantot 
kikiáltási árban elrendelte, og, 
megjelölt ingatlan az 1894. ökteber hó 27-ik 
napján délelőtt 10 órakor Baróth községházant 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott 
kikláltási áron alul is eladatni fog 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
lan becsárának át készpénzben, agy 

1881. LX. t.-cz. 42 § ában jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet §-ában 

kijelölt óvadékképes örekpolrben a kiküld ke 
zéhez letenni, egy LX. 170 §-a 
értelmében a bánatpénz e birésgve előleges 
elhelyezéséről hántten eelyeet elismervényt 
átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyajtán, 1894. au 5 

ingat 

Körtvélyfáy József, 
kir. albiró, 

———————— 

hus - kivonatát. 
Alkalmashúsleves pillanatalattikészitésére, levesek, 
föneékek mártások és mindenne emü husételek javi- 

fadte ersltő szer betegeknek és udülőknek. 

ódiság és Jóság Igazo- kék 
sé föleg vossék figyelni a 

feltaláló névirására rácban 
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Téglagyári gépek, 
körkemenezék 

legjobb rendszer sze 
che mott gy árak, : 

Gedeocon és oOnt, ezelőtt Gedeon J. mérnök 

Kö badal tt száritó- 

berem ássel e b á 
tüzelő-anyag fogyasztás. — ly épitési . 
költségek. — Igen egy k — Evi 
300 ezer daraab téglagyártásm ál már igen 

jövedelmező. 

JÁGER LAJOS, Köln, Ehrenfeldj téglagyár meréegn viztrkégviseltsége: 

mérnöki irodája BUDAPESTHEN, Váczi-körut utczaős., Alkotmány-31. 
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magas provizió ellenében, esetleg 

itt helyben már bevezetett bizto- 

156. szám 

Aduisítenrok 

fix fizetés mellett fölvétetnek egy 

sitó társaság által. 
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dósmivatalban. 
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MATILD-FORRÁS 
különösön kötö 
kivül gazdag, 

Első rangu aczél-forrás. 
A világfo 

egészségesebb 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 5 krajezár. 

Brassóban Weisz Mihály-uteza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. 

160 (1-100) 

EEKBEseoe 

Meka ao mkenemekkokuze 

kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

oddOki 

tt szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. E

 
áp
 

rgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 
— miegfelelő szakértelemmel természethüen 

hatásu gyógy-ital ! 

apható: 

Tisztelettel 

GCyorgy József 
á zelője, 

Bodok. (Háromszékmegye.) 
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HÉT FÖŐNYEREMENY "HET 

aphatok 

ADLER L. Jakab banküzletében és a BRASSÓ- kiadóhivatalában. 

Öptrassó, nyomatja é nyomatja és kiadja a ,„Brassó' nyomdája — G — Grünfeld Vilmos. 
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